



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

2017年第33期 (总第103期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2017年08月14日

“医养结合”养老模式推行中的问题与对策

刘洪银

【内容简介】 “医养结合”是适应老龄社会的新型养老模式。但模式推行面临多重约束。“医养结合”机构多头管理，难以形成政策合力；缺乏“医养结合”准入政策、扶持政策和长期护理保险制度，缺乏专业性医护人员，尚未形成医养机构间深度合作机制。

本报告建议，建立统一规范的组织体系和管理体制，实行普惠制扶持政策和配套政策，放开城乡医保定点准入门槛，建设多元化“医养结合”养老机构；改革职称评定和人事管理政策，将“医养结合”机构及其医护人员纳入卫生计生部门统一管理，实行同等评价标准；制定护理等级认定标准，建立“医养结合”大数据库和医养机构信息共享机制，探索实行长期护理保险制度。

“医养结合”养老模式是指将医疗卫生与养老服务结合起来，实现医疗护理、养老护理和生活照料等医养功能的统一。据统计，预计到2020年，我国60岁以上老年人口数量将达到2.55亿，占总人口的比重为17.8%，特别是失能和半失能老人数量超过4000万人。国务院办公厅于2015年11月18日发布《关于推进医疗卫生与养老服务相结合指导意见的通知》，2016年10月26日，目前全国已有29个省市出台了省级“医养结合”实施意见。

一、“医养结合”养老模式推行中的问题

（一）“医养结合”管理体制不顺

第一、“医养结合”机构存在多头管理。养老机构由民政部门管理，医疗机构由卫生计生部门管理，医保基金则由社保部门管理，多头管理的行政格局造成行政标准不统一、登记手续繁杂、资源分散等问题。

第二、“医养结合”支持政策难以形成合力。政府部门如卫生、民政、人社、发改、财政、商务、建设、国土、金融等各自支配部分政府资源，这些部门制定的“医养结合”支持政策涉及投融资、土地供应、财政补贴、医疗保险、护理补贴、医保结算等领域，部门间难以形成政策合力。

（二）缺乏扶持性和配套性政策

第一、缺乏明确的“医养结合”准入政策。由于缺乏明确的准入标准，各地“医养结合”政策和标准五花八门，一方面，养老机构内部医疗机构设置门槛较高。如果严格按照医疗机构设置标准，大部分养老机构不够条件，尤其对于小型养老机构而言。小型养老机构如果按照“医养结合”标准开设医务室需要配套高昂的硬件和执业医护人员，增加了沉淀成本。另一方面，“医养

结合”机构医保定点资质申请困难。由于难以获得医保定点资质，大部分养老机构内设的医疗机构难以实现与医保基金的直接结算，受影响最大的是入住养老机构的老人，尤其失能老人。这样，从表面上看限制了养老机构，而板子却打在了参保老人身上。

第二、缺乏公平性扶持政策。社会办养老机构和社会办医均得到了政府扶持，而公立医院开办养老机构和公立养老机构办医却与扶持政策无缘，体制内外有别的扶持政策显失公平性。

（三）缺乏长期护理保险制度

2012年青岛市试行长期医疗护理保险制度，即将居家、社区或机构养老的失能半失能老人纳入长期医疗护理保险，免费提供医疗护理，取得了较好的效果。但限于保险能力，护理保险覆盖的人群有限，且不包括养老护理。第一、目前各省市尚未建立长期护理保险制度。我国现行的社会医疗保险制度明确规定不支付养老机构和居家日常护理等服务性项目费用，致使失能半失能老人承担较重的护理负担。

第二、“医养结合”护理标准缺失。如缺乏长期护理等级认定标准，缺乏医疗护理和养老护理界定标准等，影响长期护理保险制度建立。

（四）尚未形成医疗与养老机构间深度合作机制

第一、医疗与养老机构尚未建立信息共享机制。医疗机构的老年人电子健康档案和养老机构的日常护理档案还难以实现深度融合，信息互转共享渠道不够畅通。

第二、医疗和养老机构间没有形成统一的服务对象分类标准。公办医疗机构按照医院护理级别对老年人进行分类，而民营养老机构则按照精神、心理、行为的缺陷状况对老年人进行分

类，分类标准的不一致影响“医养结合”型养老机构服务对象的确定，也难以实现服务对象在医疗和养老两大系统之间顺利转接。

（五）缺乏专业性医护人员

无论是养老机构内设医疗机构，还是部分一、二级医院转型的护理机构，具有行医资格的医师、执业护士和专业护理人员都严重短缺。按照国际规则，每3位老人需要1名护理人员，我国养老护理员的需求大约在1000万左右，但是目前我国养老机构人员尚不到60万，其中，持证上岗的不足10万。目前，我国仅有30余所院校开设了老年服务与管理专业，每年培养的人才仅有千余人，远不能满足养老护理需求。

二、“医养结合”养老制度改进对策

（一）明确“医养结合”养老服务的功能定位，放开城乡医保定点准入门槛

第一、明确界定“医养结合”中“医”的功能定位。“医养结合”中“医”的功能定位应区别于专业化医疗救治，而适合定位于“医疗护理”，“医养结合”就是医疗护理、养老护理和生活照料服务的结合。按照这个功能定位，医疗机构应该专门从事医疗救治，而普通医疗护理需要从三级医疗机构剥离出来，转移到专门从事护理服务的“医养结合”养老机构，减少老年康复护理对医疗资源的占用。医疗机构为养老机构开通绿色就诊通道和就地急救站，帮助培训急救人员，定期为失能老人提供上门体检服务。

第二、放开城乡医保定点准入门槛。无论公办还是民办“医养结合”养老机构都实行统一的医保资质审核标准。凡正式登记

注册的“医养结合”养老机构，只要符合城镇职工(居民) 基本医疗保险和新型农村合作医疗保险条件的，均可以纳入城乡医保定点范围，人社部门定期对其医保执行状况进行检查考核。

（二）完善支持性和配套性政策，建设多元化“医养结合”养老机构

第一、完善“医养结合”管理体制。“医养结合”需要建立统一规范的组织体系和管理体制，建议各级政府成立“医养结合”养老服务领导小组，办公室设在卫生计生部门，总体负责卫生、民政、人社、国土、财政、金融、发改委等部门的协调工作。

第二、政策引导鼓励不同规模养老机构开办老年病医院、康复医院、护理院、中医医院和临终关怀医院等医疗机构，或内设医务室或护理站。如通过财税金融优惠政策引导部分一、二级民营医院、职业病防治院进行资源整合，开办“医养结合”机构；鼓励中医机构探索发展以中医药健康养老为主的养老机构，引导中医医疗和预防保健向社区和居家养老服务延伸；鼓励有条件的企事业单位职工医院、门诊部向以老年康复护理为主的社区卫生服务机构转型。

第三、制定实施普惠制“医养结合”扶持政策。地方政府制定实施“医养结合”普惠政策，保障养老机构举办的医疗机构能够享受到社会办医补助、医疗机构举办的养老机构能够享受到建设补贴。

（三）改革职称评定和人事管理政策，提高“医养结合”养老业人才吸引力

第一、开展政校医合作，加强“医养结合”医护人员的教育培训。教育主管部门引导医科院校开设老年护理与管理专业，通

过校医合作，大力培养康复医师、执业护士和养老护理员等专业人才。人社部门按照“医养结合”机构需求状况制定紧缺医护人员目录，并根据紧缺程度制定实施倾斜性培训政策，委托医科院校和医疗机构定期开展执业医师、执业护士、养老护理员和管理人员培训。

第二、建议将“医养结合”机构及其医护人员纳入卫生计生部门统一管理，实行医养机构人员同等评价标准。“医养结合”机构中医护人员在资格认定、职称评定、技术准入和推荐评优等方面与医疗机构执业人员享受同等待遇，鼓励医护人员到“医养结合”机构执业。

第三、借助延迟退休政策，促进专业医疗机构与“医养结合”机构人员交流。政策规定专业医疗机构退休延长期内医护人员到“医养结合”机构从事医疗护理指导或康复护理工作。

（四）制定老年人能力评估标准和护理等级认定标准，探索实行长期护理保险制度

第一、修改老年人能力评估标准。依据国际上通行的日常生活力量表（ADL）修正老年人能力评估标准，ADL划分了沐浴、穿衣鞋、上厕所、移动、大小便控制能力和进食等六项能力指标。

第二、制定实施长期护理等级认定标准。我国应根据老年人能力评估标准制定实施护理等级认定标准，并匹配对应的护理保险制度。如美国、澳大利亚采用第三方评估中心对老年患者护理等级进行评估，以确定所需服务类型和服务项目。

第三、建立老年人长期护理保险制度和特困群体护理补贴制度。根据护理等级认定标准制定实行老年人长期护理保险制度和特困群体护理补贴制度，通过医保筹集、个人参保、政府补贴等

方式扩大筹资渠道。

（五）建立“医养结合”数据库，完善医养服务信息共享机制

第一、建立“医养结合”数据库。整合分布在医院、体检中心、养老机构、社区养老服务、社区卫生服务中心的个人健康数据，为每个老年人健康状况建档立卡，以此建立老年人健康数据库，实现老年人生命体征检测、医疗化验、诊疗病历和用药记录等健康信息的共享，为“医养结合”护理服务提供信息资源支持。

第二、建立医养机构信息共享机制。医疗机构应将老年人电子病历、健康状况评估等信息共享给养老机构，同样，养老机构将老年人日常各项指标监测反馈给医院，实现诊疗和护理服务的精准提供。

【作者简介】

刘洪银（1968—），男，汉族，山东昌邑市人。天津农学院人文学院教授，经济学博士，南开大学滨海开发研究院研究员。研究方向：人力资源经济学，农村城镇化。

